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Braşovu, 12 Octomvre 1887.
Cu ocasiunea aniversarei diplomei din Oc

tomvre 1860, care deşteptase speranţe atâtii de 
frumóse în sînulii tuturora popórelorü monar- 
chiei habsburgice, (Jiarulü cehieű din Praga 
„Hlas Naroda“ se provóea la urmátórea aserţiune 
a lui Palacky:

„Pe câtu timpü popórele vorü avé cause 
de a-şi teme naţionalitatea, nu va fi în Austria 
nici mulţămire nici pace. Décá în acéstá pri
vinţă nu se vorü da garanţii în însuşi organis- 
mulii statului, frasele mulcomitóre din partea ce- 
lorű dela guvernü vorü fi risipite ínzadarü. Ne
încrederea se va lăţi totü mai tare; subminândii 
tóté legăturile devotamentului şi ale iubirei.“

Valörea atestei aserţiuni a marelui patriotü 
boemü o scimü apreţia şi noi, cei din partea de 
dincóee a monarchiei, în tótá însemnătatea ei. 
De aceea trebue sé ne bucurămu, că bărbaţii 
de stătu austriacă se străduescu a aplana în 
modü pacinicű conflictulü dintre Celii şi guvernü 
ivitű din causa unei mésuri asupritóre pe téré- 
mulű instrucţiune]’. Trebue sé se delăture cău
şele, cari facü pe Cehí sé şi térná naţionalitatea 
şi bine şi înţeleptu lucrezi corifeii majorităţii 
parlamentare din Austria, décá nu pregetă a-şî 
da concursulü loru pentru ca sé se pótá delătura 
bănuielile Cehilorü.

Dela modulü cum se va resolva afacerea 
scólelorü medii dincolo de Laita depinde chiar 
esistenţa şi programul ti regimului actualü şi, cum- 
pánindü bine situaţiunea din monarchiă, trebue sé 
dorimu ca sistemulü de guvernare din Austria, 
întemeiatfi pe principiulü egalei îndreptăţiri poli
tice-naţionale a tuturorű popórelorü, sé nu sufere 
vreo lovitură neaşteptată prin vr’unú pasü ne- 
preengetatü alű guvernului.

Scirile ce sosescü din Viena ne spunű că a- 
cum şi Polonii şi conservativii germani din ma
joritate; adecă fracţiunea Hohenwart şi Lienba- 
her suntü gata a sprijini dorinţele îndreptăţite 
ale Cehilorü în privinţa înstrucţiunei secundare. 
Astfelű se speră, că conflictulü se va resolva în 
favórea sistemei de guvernare actuale, încungiu- 
rându-se pericululü unei eventuale schimbări a 
guvernului.

In partea de dincóce a monarchiei corifeii 
politici nici că se gandescü a lua vre-o mésurá 
pentru mulţumirea naţionalităţilora şi tótá aten
ţiunea lorü este îndreptată a(|i asupra espunerei 
financiare a d-lui Tisza. Ministrulü preşedinte şi 
actualulü conducétorü alü ministeriului de fináncé 
a desvoltatü în espunerea sa nisce speranţe fórte 
optimiste. Elü crede că primindu-se propunerile 
sale, pănă în anulü 1890 deficitulü financielorű 
ungare póte fi deláturatü. Câte promisiuni de 
aceste nu au fácutü în fiecare anü miniştrii de 
fináncé unguresci şi ce s’a alesü din tóté o sém- 
ţimu destulü de amarii noi, contribuabilii!

Din afară ne sosesce o scire sensaţională. 
Pretendenţii la tronulü Franciéi ârăşi se mişcă: N’a 
ajutată nimicü nici espulsarea prinţilora. Contele 
de Paris crede binevenitű momentulü de a iniţia 
o agitaţiune în stilü mare în favórea sa. Elü se 
afla acuma în Dortrecht, în Olanda, şi aici pri- 
mesce pe aderenţii séi, cari ílü visitézá în massă. 
Secretarulü contelui de Paris, d-lü Camille Dupuy, 
a declaraţii într’o convorbire, ce a avut’o c ’unü 
redactorü, că contele şi amicii séi suntü convinşi, 
câ singura formă de guvernare, care póte sé fa- 
voriseze desvoltarea Franciéi, este monarchia de 
mocratică. „Noi nu suntemü conjuraţi periculoşi“
(jise Dupuy, „voimű numai sé redămü Franciéi 
forma de guvernare, ce a întrodus’o casa de Or- 
leans, alü căreia representantü e cont°le, şi sub 
care Francia a íostü fericită.“

Caracteristicü e că contele de Paris nu vré 
sé comunice numele celorü ce-lü visitéza. Se 
ijiee că voiesce sé evite orl-ce svonü. Ori şi

cum însé dovedesce atitudinea lui, că Francia 
încă n’a scăpaţii de pericululü unorü noué tur- 
burări interiére. Probabilü că acţiunea contelui 
de Paris este sprijinită şi de cătră Rusia, de aceea 
trebue sé i se atribue o imnortanţă deosebită.

In memoria lui Iacobü Mureşianu.
Redactorul „Gazetei Transilvaniei« a mai primită următo- 
rele telegrame şi scrisori de condolenţă :

Budapesta, 10 (22) Octomvre 1887,

După o absenţă de mai multe <Ş.île retur- 
nandü din străinătate, o străinătate unde rara 
pétrunde veste despre Români, aflai de gréua lo 
vitură a sorţii, gréua pierdere ce ai înduratu şi 
D-ta cu familia, dér naţiunea nóstra desclinitü. 
Vinii deci a Vé ruga, sé primiţi şi din a mea 
parte, ca a unuia dintre cei mai vechi amici şi 
onorători, espresiunea celei mai sincere condo 
lente. v. Babeş.

Deva, 10 (22) Octomvre.

Deşi tânjiu, totuşi permiteţi-ne şi noué ca 
unoru modeşti învâţători, simpli (Jileri ai naţiunei 
române, sé ne esprimámű semţemintele de adenci 
regrete, de recunoscinţă şi piă memoriă faţă cu 
pierderea ce a suferit’o prin mórtea tatălui D 
vóstre familia şi naţiunea.

„Apparent rari nantes in gurgste vasto“, di ce 
forte frumosü celebrulü poetü strábunü Virgiliu, 
în Aeneida sa. Şi noi voimü a ne esprima tocmai 
după cum se esprimă eroulü epopeei romane: De 
amü mai vedé bărbaţi de aceştia emulândü în 
nobila luptă pentru progresü, pentru recâşti- 
garea drepturilorü politice ale poporului románű, 
ca Iacobü Mureşianu !

Elü în cariera spinósá de profesorü şi pu- 
blicistü románü íntr’unű timpü de unü jumétate 
de seculü era esemplu în gândiri şi aspiraţiunî 
măreţe, bărbatu devotatü binelui generalü. Elü 
diua-nóptea, în timpuri bune şi rele, cu cuvén- 
tulü şi fapta aducea obolulü séu pe altariulü Mi- 
nervei pentru luminarea poporului românii.

Visulü de aurü şi idealulü lui Iacobü Mu
reşianu pe marea suferinţelor naţiunei române, 
prin mijloculü valurilorü celorü turbate, era a 
vedé pe toţi fii poporului luptându-se cu credinţă 
neclătită şi cu bărbăţiă pentru realisarea aspira- 
ţiuniloru drepte şi sânte naţionale.

Calea pentru realisarea acestui idealü a vé- 
(Jut’o croită, căci în tinerimea română de dincóce 
de Carpaţi a inspiratü semţeminte nobile, curagiu 
neînduplecaţii şi energiă în luptă. Elü a fostü 
apostolulü libertăţii şi apérátorulü celorü asupriţi. 
Despre unii ca aceştia dice sf. scriptură la Luca 
Evanghelistulü: „Celü ce va face şi învâţa mare 
se va chiăma întru Împ0răţia lui Dumnedeu!“. 
Ne asociămu şi noi la doliulft naţiunei şi ne es- 
primamü condolenţă faţă cu familia decedatului, 
dorindü ca Dumnecjeu sé o mângăe, ér lui Ia* 
cobii Mureşianu îi (Jicemü:

Mergi spirite pe calea ce ţi-ai séménat’o cu 
flori! Sbori spirite pe plaiurile ceresci, şi petrece 
acolo în corulű spiritelorü frăţesc*! Noi ín ini
mile nóstre îţi vomü rédica o coróná ideală, care 
va purta inscripţiunea; „Nobilu trpesci şi după 
ce ai muritü. F iă  ca marele téu sufletü sé ne 
inspire tuturora iubirea binelui şi sé ne conducă 
pururea pe calea dreptului! “.

In numele corpului învâţătoresefl alü trac- 
tului Devei.

Nechita Luculeţu. Simeon Vladu.

fost de faţă adevăratul acusat. Recursul suşternut Ia pre- 
tore i s a dată acestuia şi cu acela umbla lăudân- 
du-se între poporenii mei, că va vedé popa cu cine îşi 
face trébá !

Notarulă scia ce are sé fiă sfîrşitulă, că adecă nu 
dreptatea va reeşi invingétóre, ci arbitriulü. Aşa s’a şi 
întâmplată.

Adecă notarulö a concipiată o serisóre contra în- 
treprinderei, contra preotului şi a senatului şcolară de 
următorulU cuprinsă: .Stimate d-le pretore supremă! 
D. preotă administratoră din Tfiuţii de susă silesce pe 
locuitori cu ameninţări la primirea unei repartiţii, care 
pnâ multă întrece preste puterea acelora, ca sé <}idéscá o
seolă comunală, .....nu ne putemă lăsa în aşa mari chel»
tuelî, numai eu paguba nóstrá materială am puté 
spesa, —  dér încă şi aceea credemű, că d-Iă preotă 
Ioană Costină nu este îndreptăţită ca prin o păreche de 
omeni, supuşi şi obligaţi lui după placă, sé arunce gre
utăţi pe comună şi la plătire sé ne silâscă.

Din acéstá causâ rugămă pe stim. d-nă pretore 
supr. sé se îndure a îndruma pe jucjii comunali la reţi
nere legitimă, nu cumva prin silirea preotului sé fimă 
espuşi la neplăceri.“

Acestă serisóre a trimis’o notarulă la judele din 
Teuţii de suxă, care cu multă zelă, în formă oficiósá, a 
chemată pre credincioşi la sine prin subjude, în 10 Iuliu 
ca sé o subscrie; au subscris’o aprópe 25 de inşi, toţi 
de pânza judelui; totă la acéstá serisóre a subscrisă no- 
taruiă şi din Satunoulă de susă vr’o 9 inşi. De însem
nata este, că la poporeni nu li-a esplicată deplină ce 
cuprinde serisórea şi aşa i-a sedusü.

Acéstá seri^ófe aşa subsrisă o suşternii notarulă 
prelorelui pre lângă altă scriptă, în care merge şi mai 
departe în tulburare.

Şi pe basa acestora află de bine pretorele a mé 
pune pe mine sub acusă, că pentru-ce voiescă eu a face 
scoli. După cercetarea ţinută în 17 Augustă, fuseiu sur
prinsă cu o judecată sub Nr. 1356/1887, în care se (Jice 
sé solvescă lui Papp Z^igmond 4 fl., căci nu s’a putută 
afla în decursulö cercetărei, că densulă a agitată popo- 
rulă contra edificandeloră scoli, că din fasiunea marto
ri.oră reese, că şi elő s;a oferită a ajutora la edificare, 
că pre lângă cei 2 martori, 13 poporeni din Satunou 
spună, că n’a agitată contra scoleloră.

In acéstá decisiune, dupâ cum se vede, fórte fru- 
mosă este spălată notarulö, ínsé ar fi trebuită pre lângă 
acésta şi o îndrumare, în care sé i se spună cum trebue 
sé se pórte faţă de causa scoleloră edificânde, —  câ a- 
decă densulă şi ju<Jii sé dea totă sprijinulă senatului şco
lară — ceea ce póte cu voia s’a omisă.

Convingéndu mé deplină că prin acéstá cercetare 
şi resoluţiune s’a îngreunată şi mai tare posiţia senate- 
loră şcolare, încâtă nu mai potă funcţiona regulată şi 
suntü mulţii lovite în drepturile loră chiar prin pretorele 
supremă, am suşiernută urmátórea apelaţiune cătră viee- 
comitele comifatensu :

Nr. 124
1887.

Fapte patriotice.
Teuţii de susu, Octomvre 1887. 

(Urmare.)

După acestă recursă la 3 luni ţinu pretorele A. 
Smidt o cercetare, la ca.’e eram citatö ca acusată, şi la 
care nici că mi-au fostă chemaţi martorii şi nici că a

Onorată oficiu viceşpanală!
Subscrisulă copia Nr. 1356/1887 aici sub a) cil o- 

nore alăturată în causa notarului Papp Zsigmond o a-
peleză.

1. iu înţelesuiQ legei din a. 1876 despre forurile 
şcolari, articlu XXVIII § 9 îa causa edificărei scoleloră a 
hotăiîtCi ună senată a!esă după tote regulele şi legile 
normative în aeestă privinţă, şi care au depusă şi jură- 
mentuld de lipsă.

Hotărîrea acelora guvernulă diecesană ca foră su
premei, în anulă curentă 9 Februariu sub Nr. 1196 a 
aprobat’o şi întărit’o după cum apare din copia aici sub 
b) alăturaţă.

2. îndată ce acestă aprobare supremă o făcui cu
noscută credincioşiloră mei, notarulă cercuală a şi înce
pută a critica hotărîrea senateloiă şi dec»siunea aproba- 
t(5re a forului supremfl. 4 i(:cndQ: „câ eu ca presidele 
ssnatelord pre locuitorii comunali i silescă cu ameninţări, 
că eu cu senatele şcolari nu sunt îndreptăţită ca sg fa- 
cemQ hotărîri îngreunătore, că membrii senateloră şco
lari, cari trebue să judece şi lucre conformă jurăminteloră 
depuse, mî-ară fi supuşi, precum apare destulă de chiară 
din scriptele respectivului. La începută a agitată poporală 
prin vorbe în contra nobilei întreprinderi, însă după ce 
eu, ca presidele senateloră şcolari, Tam pârâtă —  sub 
nr. 77 — a începută a tulbura poporenii prin scripte,
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3. Scripta amintită de sub nr. 77 am susternut’o în
9 Maiu d lui pretore supremü, cn rugarca sé iée la în
trebare pe numitulü d. notarü, cuin cuteză a agita con
tra unei hotărîri aduse de unü f'orű supremü şi legitima; 
d-lü pretore supremö i-a lásatü timpö şi ocasiune lui 
Papp Zsigmond, nőt. cerc., ca sé şi pótá continua agita
ţiunile după placü, căci, numai după trei luni şi 8 (Jiie 
ţinu cercetare, dér acuma, la acéstá cercetare, eu, acu- 
satorulO, eram citatü ca acusatü, după cum se vede dm 
•citaţiunea“ sub c) alăturată.

4. Infăţişându mé la cercetare, la care martorii 
mei n’au fostü citaţi, ci eu fuseiu provocatö sé*i dau pe 
fată, din întâmplare Avramü MădăraşO, judele com. d:n 
Satunou de süsü, care a fostü subscrisü la scripta corn- 
pusă prin notarö, şi care ca acusatorü contra mea a 
fostü citatü dórá prin notarü, la ruga>-ea mea a fostü as- 
cultatü ca martore prin pretorele supremö, ínsé. după 
cum se vede din dechiaraţiunea sub cl alăturată, a măi- 
turisitü falsü, sé póte că a cjisü d. notarü şi aceea ce a 
márturisitü respectivulü da când deja era acusatü.

Mărturisirea lui Mi<hailü Cinege, care s’a ascuitatü 
mai târziu prin d. pretore, încă este introdusă ín pro 
tocolü falsü, adecă ce arü fi fostü îngreunătorO pentru 
notarü nu s’a indusü in acela.

Ce se ţine de cei 13 iocuitorí din Satunou de sus, 
suntü falsü introduşi între martori, séu doră argumen- 
tézá pe lângă d. notarü şi aceea, că denş-i n’au fostu 
de faţă când a agitatü, décá se póte şi aşa mărturisi şi 
a fi martorü, atunci jumétate comitatulü ílü póte lua 
de martore d-lü pretore, că eu credü că jumétate comi- 
tatulü n’are cunoştinţă ce face acestü indivídü faţă cu
şcolile nóstre.

5. Locuitorii din Satunou de süsü, caiî au fostü 
citaţi, n’au figuratü ca martori ci dimpreună cu notarulü 
au fostü de fată ca acusatori contra mea, că pentru ce 
voiescü eu a zidi scóla, pentru aceea i a íntrebatü d. 
pretore ce lî-ar fi plângerea şi plângerea , acelora a spus o 
judele lorü, precum se vede apriatü din protocolulü în- 
vestigaţiunei. Vé(}éndü eu aceste, rugaiu pe d-lü pre 
toré sé nu se lase a fi sedusü prin subscrierea însce
nată prin notarö, şi sé nu ţină în privinţa scohlorü nici 
o cercetare, căci face cercetare contra hotărîrei unui 
forü supremü şi vatemă autoritatea aceluia, m am con
tra pusü acestei procederi, şi pentru aceea ca barem! cu 
poporenii din Tâuţii de süsü sé nu ţină cercetare în 
causa şcolară, după cum apare apriatü din scripta sub 
e alăturată, acéstá scriptă şî-a avutü succesulü doritü.

(Va urma.)

SOIRILE DILEI.
încă o comună s’a revoltată. După „Pestei* Lloyd“ 

causa revoltei ar fi urmátórea; Locuitorii comunei I e  
röcseny din comitatulü Hont îşi luau fără a li se con
cede lemne din pădure şi vânau, din care pricină fură 
de repeţite ori condamnaţi la pedepse în bani. In dilele 
acestea ducéndu-se forestierulü cu 4 gendarmî şi eu unü 
esecutorü în comună, ca sé secvestreze pe locuitori pen
tru prevaricaţiunile silvice, aecşiia se înarmară cu cio 
mage şi cu furcóe de ferü, alungară pe esecutorü, prin
seră pe gendarmü şi deteră focü clăilorC* pădurarului. 
Séra a sosítü din Ipolyság unü despărţementfi de gen- 
darmi sub conducerea unui .^sublocotenentü, care arest â
pe 16 locuitori. Satulü e pătjită de ulani.

— x—
Dr. Davidu Starcevici e bolnavü în arestü. Ceréndü 

sé fiă transportatü în spitalü, tribunalulü din Ágra in fi a 
respinsü cererea pe temeiulü cercetării medicilorü.

— x —
D-lü Ioanü Mihalcea şi-a serbatü cununia sa cu 

domniş0ra Elena Vioreanu erl Duminecă 11 Octomvre 
fn Sf. Biserică „Negustorii“ din Buzéu, Felicitări cálduróse 
tinerei părechi.

— x —
Suntü fórte dese caşurile, în care preoţii unguresc! 

nu imorméntézá pe credincioşii lorü séraci fă r ă  p lată

F O I L E T O N  O .

O  HSTÓIF’T IE ]  T E R I B I L I . .

de Maurice Reynold, traducere de Ioană E. Prodanü.
(Urmare.)

V.

Loculü de întâlnire se alesese gara delà Luxem
bourg; trenulü, care avea sé ducă la castelulü dela Som- 
breffe pe marchisü şi pe ospeţii sëi, ple*a dimineţa la
9 óre.

René, sosindü de cu sérá ín Brussela, se preumbla 
Ijl süsü şi ’n josü prin mica gară, când d’odatâ étà câ 
«Jăresce pe d-lü de Werrières şi pe cele doué fiice ale 
sale. Invëluite în mantale lungi, sub cari le dispărea cos- 
tumulü, aveau pe capü mici bonete, ornată fie-care cu 
câte-o pană de vulturü. Tinërului ’i se păru că carac- 
terulü fisionomiei Ioanei devenise mai pronunţatO ; în pri
virea ei puteai afla chiar asprime. Cu tóté aceste, când 
îlü vé(Jù pe René îlü întêmpinà cu unü surísö drăgălaşO 
şi dëdù mâna cu elü.

—  Mé bucurü că te revëdü, îi 4 'sö ea*
Incâtü privea pe Maria, ea se fâeù ca foculü de 

roşiă la vederea lui René, şi la respectuósa lui salutare 
îi rêspunse îueetinelü.

ïtëtrânulü marchisü, neliniştito, agitatü, nu mai avea

In (Jilele trecute amü comunicatü doué caşuri. Acum 
un nou cas ni-1 comunică „Poster Lloyd«: Preotulü ref. 
din Szerencs n’a vrutü sé îmormenteze pe fetiţa unui 
m eseriaş, fără plata tacsei restanţe bisericesci de 2 fl. 
13 cr. Bietulü omü, lipitü de séracü, fü nevoitü sâ-şi 
ducă copilulü la gropă fără preotü.

— x —
Ministerulü a aprobatü cunoscuta învoială făcută 

íntré comuna Braşovu şi între comunele Secelelorü Mx- 
gistratulü din locü a şi primitü la 20 Ojtoinvre n. emi- 
sulü ministeriala privitorü.

— x —
Nici bugetulü comunei Caransebeşu nu e fără de- 

ficitü. Unü deficitü de 7000 fl. pentru unü venitü co 
munalü de numai 15,000 fl., asta-i totuşi enormü! Se 
va acoperi printr’unü aruncü comunalö. Mai bine ca 
tóté stă bugetulü comunei Becíchereculű mare, care are 
unü plus de . . . 1 cr !

L a  vama română dela Predealu s’a confiscaţii o 
c-ătăţime însemnată de haine şi de cisme, adresate unorü 
negustori din Bucuresci.

— x —
„Epocei" i se spune, că comisia însărcinată a exa

mina diferitele modele de pusei cu repetiţiă presintate 
ministerului românii de resboiu de cătră unii fabricanţi, 
a depusü raportulü séu, conchi4éndü la respingerea tu
turora acelorü modele, nici unulü ne-íntrunindü condi
ţiile unei arme perfecte.

— x—
In looulü batalionului 23 de vânători, ce staţiona 

în Abrudă şi caie acum e în garnisonă la Sibiiu, s’a 
transfeiatü la Abrudü batalionuiü 2 din reg m. 51 de 
infanteriă.

— x—
Dlurnistulü losefü Boronkay a defraudatu mari 

sume de bani la o primăria cercuala din Pesta, t asé- 
rea, care sburase, a fostü prinsă ín Abony, comitatulü 
Albei. ___________

Invétáméntulü ruralii şi doineniuiu corónei.
Cetimü în „România Liberă“ :
Conformându-se unei înalte dorinţî, esprimată incă 

din prima di de Maiestatea Sa, administraţiunea dome
niului Coronei continuă a lucra cu o stăruinţă neprege- 
tată şi neîntrecută la desvoltarea şi propăşirea înv0ţă-
mântului rurala.

La 4 a!e lunei curente s’a deschisü ârăşl unü nou 
locala de şcâlă, în numele Regelui, de cătră d. lónü Ka- 
linderu, administratorul domeniului Coronei.

Acesta deschidere a fostü o sérbUóre pentru co
muna Balta Dómnei, de pe domeniulü Gherghiţa (Prahova). 
Unü publicü numerosü, compusü din locuitorii comunelorü 
Balta-Dómnei, Gherghiţa, Ciumaţii, Sudiţii, ete. proprie
tari de prin vecinătate cu dómnele lorü, mai mulţi frun
taşi, ca preoţii, învâţătorulO, primarulü cu consilierii, se 
adunaseră dinaintea şeolei. Unü mare numérü de toşti 
militari, purtânda pe pieptü insemnele dobândite în ul- 
timulü résboiu, formau ca o gardă de onóre. Localulü 
este o clădire nouă, frumosă, bine întocmită, de didăriă 
solidă, şi cu încăperi îndestulătore şi luminóse. Clasele 
suntü înzestrate cu totü materialuiü şcolara de trebuinţă, 
procurata în cele mai bune condtţiuni. Atâtu faţada cátü 
şi interiorulü fusese decorată cu multü gustü, cu frun îşO 
şi ghirlande. Timpulü veni şi elü în ajutorulü serbării, 
fiindü cátü se póte de frumosü. După terminarea sfinţirei 
şcolei, d. Kalinderu ^nü urmátórea cuvântare:

stare. Elü arunca priviri pline de nedumerire spre lo
culü de intrare ala gărei.

— Tată, (Jise Ioana, vino odată, e timpulü sé ne
suimü ín vagonö.

— Dér nu vëdü pe Hubert, 4ise marchisulü cu ne
răbdare. Cu tóté că ’mi promisese d’a fi aici la ora 
P.csată.

—  Hei, d-ta sci bine, tată, că nu putemü conta pe 
promisiunile doctorului.

Marchisulü îşi freca sprîncéna şi se uita la fiica lui 
cu o mâniă înăbuşită, care-lü puse în uimire pe René.

Intr’o clipă, elü cre4ù a descoperi în istoria acestei 
familii lucruri misterióse şi jalnice.

—  Trebue sé amânămO plecarea décà doctorulü nu 
sosesce la timpü, 4»se marchisulü, fiindü încă totü palidü 
şi agitatü.

— D-ta uiţi, tată, 4ise Ioana cu rëcélâ, că în cas- 
telü totă lumea e pregătită pentru sosirea nostră, şi că 
aici nu se mai află nici unü servitorü.

— Ah! e adevëratü, réspunse marchisulü suspinândü.
Doctorulü nu sosi încă şi se deciseră a se sv.i în

cujeulü vagonului.
René se aşe4ase faţă ’n faţă cu Ioana şi nu se mai 

sătura d’a o privi; întréga ei fiinţă îlü încânta, dela su- 
rîsulü ei, pănă la ţinuta graţiosă ce-o luase în unghiulü 
vagonului. La staţiunea a patra trenulü trebuia schim-

Scumpt copii! Voi, cari m’ascultaţi şi care vedeţi \ 
astă4i des -hi4endu-se uşile acestei frumóse clădiri, da
torite mărinimiei M S. Regelui, clădire care este casa, 
averea nóstrá, precum va fi şi aceea a copiilorü şi a 
strănepoţilorO voştri, dragi copii veniţi pentru a lua parte 
la acéstá mare serbare, ascultaţi câte-va cuvinte dela unü 
omü, care prin vîrstă ar puté fi tatálü vostru şi care vé 
vorbeşte cu tóta inima.

Care este ínvétáméntulü pe care veniţi sé-lö pri
miţi în acéstá şc0!ă? ínvétáméníü, care e temelia tutu- 
rorü celorl’alte, séu mai bine 4 'sl̂ > din caie decurgü tóté 
celelalte. Acestü ínvétárnéntü este:

Cinstiţi pe Domnulü Dumnedeu, cinstiţi prin urinare 
pe tata şi pe mama, care'lü infăţişâzî pe p?mentő, care 
v’au datü poveţele onórei şi ale virtuţei. Arătaţi-le iu
bire, ascultare şi îngrijire, căci de pe urma lorü veţi avé 
dreptulü de a vé cjice omeni cinstiţi, dela ei aţi primitü 
cunoscinţa dat.orinţelorO vóstre, dela ei veţi moşteni nume 
bunü printre consăteni şi va4ă în obşte.

Iubirea, ascultarea şi respectulü de părinţi, aceste 
se numes'ü cu unü nume: cucernicie, căci facü şi ele 
parte din cultulü ce totü omulü e datovü cătră Totü-Pu- 
terniculü, cătră patriă, cătră familiă.

Patria e muma nóstrá cea dintâ^u, ea a fostü muma 
strămoşi lorü noştri şi va ti şi aceea a copiilorü şi a stră
nepoţilor ü noştri. Pentru ea nu trebue sé cruţămă nici 
o jertfă, nici a vremei, nici aceea a muncei, mei mă- 
carü a vi«ţei; în totü casulü trebue sé fiţi gala a-i da 
ei totü. Când 4icü patriă, înţelegfi prin acestü mare cu- 
véntü şi capulü ei, Regele, care este braUilü şi sufletulü 
ei, care este şi elü părintele poporului, dér unü părinte 
fără sfârşit ü.

Da, omeni buni, care sunteţi aici de faţă, care aţî 
primitü botezulu de sânge în résboiu şi care purtaţi pe 
pieptü semnulü biruinţei, ţ0ra părintescă e aceea pentru 
care au muritü soldaţii români la Griviţa, la Plevna, la 
Rahova, la Smardanü. Bărbăţiei lorü şi vitejiei Capului 
osiei datorimü neatârnarea şi prin urmare Regalitatea de 
care ne bucurámü acum, Când priviţi mărirea acestorö 
fapte, nu uitaţi că le datorimü sângelui acestora bravi, 
Dându’şl viâţa lorü pentru patriă, ei s’au făcuta demni 
de celü mai măreţa mormentu şi 4icéndü morméntö nu 
vorbescü de acela care cuprinde râmăşiţele lorü, ci de 
ţâra întregă, care este morméntulü lorü. Numele lorü şi 
amintirea faptelorü lorü vorü rémáné în inima tuturorö, 
pe când monumentele celo lucrate de mâna omului vorü 
peâ sub Iov tarile vremei

Luaţi-vâ, scumpi copii, după acele pilde, care vi 
le-au lăsata de moştenire părinţii, rudele şi concetăţenii 
voştri, fiţi încredinţaţi, cum au fostü ei înşişi, că fericirea 
este unü rodü ala libert*ţei şi că libertatea cere unü
sufletü mare.

Omeni buni, cari mö ascultaţi, aceste cuvinte nu 
vi le spunü ca mângăere pentru copii, fraţii, séu prie
tenii ce l’aţi pierdutü póte la resbelü: dânşii au muriţi 
cu inimă. Nu voiţi óre şi voi, ca ei, mai bine o tre
cere din viaţă la mórte, peste care se revarsă glorii 
decátü unü trai íntunecosü? Prin încetarea lorü de a 
mai fi printre voi, casa vostiă nu a rémasü deşârtă, câţi 
camarazii voştri din care mulţi hu primitü îngrijirea cea 
bună ca de mimă, a compătimitorei Reginei nu mai 
suntü, dér gloria lorü vieţuesce şi ne mângăe de acéstá 
durerosă piei dere.

Au4indü neîncetată cum suntü numiţi <?a pilde de 
vitejie şi ’de iubire de ţ0ră, şi lăudaţi pentru jertfa lorü, 
însufleţiţi-vé, dragi copii, a-i urma, a păşi pe drumuld 
celü slávitü pe care l’au deschisü ei.

Gândiţi-vé că este o da orinţă sfântă şi rând vé 
va veni rândula, arâtaţi-vâ şi voi demni de mândria cu 
care salutámü a4I amintirea lorü.

Acestea suntü sentimente de care vé vorbescü aci 
în puţine cuvinte, şi pe care unü istorhü grecü din ve
chime le desvoltă íntr’unü chipü strálucitü. l)-ta, d-li 
Înv0ţâtor0, nu mő índoescü, le vei sădi în inima şi min 
tea şcoi ári lorü; istoria nóstrá e din feri âre destulţf de 
bogată cu fapte măreţe pentru ca sarcina acésta sé-p 
fiă uş0ră.

D-ta, d-le primarü, care represinţî autoritatea, bine- 
voesce a apéra acestü aşe4âmânt0 bine-fácétorü ca care 
mărinimia Rogelui nostru a índestratü satulü, povgţuesee 
pe locuitori s0-şî trimită copii la şcolă, lucrézá ca ei

batü şi mulţimea aşteptată. Acéstá împrejurare fu bine' 
venită pentru René, putêndu-se preumbla cu Ioana, şi 
fiindü câte-va minute împreună.

—  Câtü sunt de fericita, că te-am pututü revedé, 
îi 4ise elü;  d-ta nu poţi sci cu ce nerăbdare am aştep
tată acestü momentü ! Së te vëdü în fiă-care clipă, s{ 
petrecü ca şi d-ta sub acelaşO coperişa.

— Nu-mi vorbi astfelü! îi 4ise ea cu bruscheţă şi 
cu unü felü de grózá.

Tînërulü se uità cu surprindere la fată, care işl 
încreţise sprîncenele.

Moştenirea ce o făcuse René, îi permitea d’a se’nsura 
ori când ar fi voitü ; dér elü spera së câştige iubirea 
Ioanei înainte de a-i descoperi schimbarea produsă în po- 
siţia lui. De sigurü, ţinuta tinerei pentru elü nu eraîo- 
curagiatóre şi (îlü nu-şî putea psphca ce felü de teróiö 
ar fi putut’o cuprinde în momentulü în care élű îşi à 
silinţa a o face sé ghicéscá afecţiunea lui.

In fine, elü trebuia së mai aştepte; p0te-că in de- 
cnrsulü şederii lui în castelü i se va da ocasiune a des
coperi tinerei fete violenta pasiune de care era cuprinşi 
pentru ea.

Trenulü aşteptatO se 4&ri în capëtulü gării, întoc
mai ca unü animalü negru cu ochi de focü, sforăindi 
totü mai repede cu câtü mai multü se apropia. Sosi ii 
fine suflândü, îşi domoli apoi mersulü, şi în urmă se opri,
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sé pricépá însemnătatea şi fo’osulü învăţăturii. De alt
minteri legea însăşi vine în ajulorulü d-iale fă éndü din 
mergerea la şc0lă a eopiiloră o datorită anumiă şi ne- 
îniâturată a părinţiloră.

Sé sferşima serbarea nostră cu strigătulO scumpü 
inimeiorü nóstre, de:

Trăiască Regele Carolü I! Trăiască Regina Eiisa-
beta!

Aceste cuvinte venite din inimă erau forte la loculü 
lorö, căci au fostă bine pricepute şi apreţiate de toţi cei 
de faţă. Réspunsurile făcute au probatü că locuitorii suntü 
pătrunşi de tótá însemnătatea ajutorului ce li-se dă spre 
a merge înainte pe calea propăşirei şi a luminărei. Preo- 
tulü d. Dumitru Gherghiţeanu spune în réspunsulü .séu 
că »pentru aceste bine faceri ce necontenitö amű primitü 
„dela bunii noştri Suverani, suntemü datori ca în fiăcare 
*(Ji sé înălţămă cătră cerii rugile nóstre“.

Primarulü arată cum locuitorii îşi impusese deja 
jertfe pentru a avé o şc0lă, dér că nu avuse în ă bu
curia ?i mângăerea sufletéscá sé aibă în comună unü 
înveţătoră plătită de Stata, căci neavéndü unü localü 
propriu, se refusa ori-ce cerere de aşa felü :

»Locuitorii —- 4>ce consiliulü comunalü — recu- 
noscéndü valórea darului regalü, nu potü avé decátü 
admiraţiune pentru iubitulü nostru Suverana«. Conchide 
(Jicéndü că pe viitorü marele nostru CăpitanO va repurta 
şi mai mari victorii în ori ce complicatiunî cu fii (éréi 
adăpaţi de mici la luminile cărţei.

lnvăţătorulO espuse íntr’unü chipü forte lámuritü‘ 
cum bine-facerea Regelui nu a cácjutü pe unü páméntü 
neroditorü, şi cum îşi va da Iote silinţele pentru ca şcola 
sé dea băeţi deştepţi, iubitori de ordine, şi cunoscétori ai 
trecutului némului Icrü.

După sfârşitulO acestei serbări consacrate inteligenţei, 
veni rendülő petrecerilorü. Se oferiră locuitorilorü de ale 
mâncărei, se go'iră câte-va pahare în onórea binefăcă- 
torului Suveranii; şi apoi totulü se sfârşi, după bunulü 
şi strávechiulü obiceiu românescă, cu hore şi alte de 
acele jocuri naţionale cu ajutorulü cărora îşi mai uită 
Rumânul ü grijile şi munca (Jilnică, pentru câteva óre. 
Atátü d. I. Kalinderu cátü şi d. silvicultorü Oneanu şi 
d. Machedonă, mare proprietara din localitate, s’a întreţi
nuta totü timpuiü (u locuitorii dându-le poveţî bune şi 
îndemnândui la muncă.

vicjiei de cavaleriă care va da ataculă şi vé(Jéndü infan 
teria inamică se va retrage descoperindü frontulü divi- 
cjiunei de infanteriă, care întră în luptă.

Insé, găsindu-se în faţă de for(e superióre începe 
retragerea pănă la satulü Făurei, pănă unde este urmă
rită de inamicü.

ţ)iua II 9 Octomvre. Posiţia dela Făurei-Preces- 
tenî care a fostü întărită este atacată din nou a doua 

de inamicü. Apérarea considerándü, că posiţiunea nu 
se mai póte ţine, va ordona retragerea.

In timpulü acesta va sosi cu calea ierată o bateriă 
călărăţă, care va descinde în drumü şi va veni în grabă 
pe linia de apărare. Acésta va fi semnalulü că ajutórele 
aşteptate au sositü.

Infanteria ia ofensiva, ér cavaleria ameninţă retra
gerea inamicului,

Lupta se va termina aci.

Manevrele (le lângă Focşani
Tema manevrelorü cari au ínceputü la Focşani este 

urmâtorea:
Unü inamicü a vend ü 8 regimente de infanteriă, 6 

baterii de artileriă şi 4 regimente de cavaleriă este pre
supusa că vine dinspre Bacău. Primele trupe disponi
bile, 10 batalióne de infanteriă, unü batalionü de geniu,
4 regimente de cavaleriă şi 5 baterii se pornescü din 
RâmnicO la Focşani spre a-i întâmpina şi avéndü or
dină sé resiste cátü mai multü pănă ce le va sosi aju
tore. Inamiculü va fi figura'ü de unü escadronü de ca
valeriă alü cărui ficcare plutonü va însemna unü regi- 
mentü, şi o bateriă de artileriă alü cărei fiecare tunü va 
însemna o bateriă.

ţ)iua 1. 8 Octomvre. Trupele se vorü afla la 10 
diminéla în posiţia următore: Infanteria şi artileria între 
Futna şi Gârla Moriiorü, în colóne de marşO gata a se 
pune în mişcare în spaţiulO cuprinsü între Făurei şi Pre- 
cestenl. Cavaleria la Şuşiţa călare pe şoseaua Focşani- 
Mărăşesci.

Inamiculü va avea eclerorii séi răspândiţi pe mar
ginea pădurei Márásescilorü.

Manevra va începe prin punerea în mişcare a di-

Faîimente mari în Lipsea.
Marele bancher Bernhardt Sandbank din L;psca a 

încetată cu plăţile şi acesta, din causă că „Banca de 
Scont“ din acelü oraşfl a íncetatü plăţile. Sandbank sta 
in relaţiunî cu cea mai mare parte din bancherii din 
Iaşi şi acésta scire, spune »Liberalulü“, a produsü o mare 
sensaţiă în lumea comercială din Iaşi.

Ca privire la falimentulü băncei Disconto din Lipsea 
se scrie că falimentulü a fostü provoeatü prin neregula 
rităţile directorilorü Windkeimann şi Ierusalini.

Banca Disconto trecea de mai multü timpü ca pu- 
ţinO solidă, dér nimeni nu credea, că va isbucni atátü 
de repede o catastrofă. Era hátétorü la ochi că la 17 
ale curentei se ţinuse grabnieü o şedinţă a consiliului 
de administraţiune, despre care sé réspándeau din Lipsea 
cele m i neliniştit óre sciri.

Dela acéstá şedinţă lipsindü directorii Winkelmann 
şi Ierusalini, se presupunea că ei au fugitü din Lipsea. 
Améndoi au jucatü forte multü la bursă în valori rusesci 
şi au avutü în lunile din urmă perderi colosale, fiindü 
că in urma campaniei diaristicei oíicióse germane efec 
tele de valóre ale Rusiei suferiseră forte multö.

Cátü de multü suntü atinse institutele financiare 
din Lipsa prin acestü falimentü incă nu se scie.

Acţiunile Disconto, care mai deunăzi notau 303 
mărci, astăcji au scă(}ută la 30 mărci.

vr’o patru sëptëmânï, cum cjicü ei. dela 3 ţgrani români 
din Boroşineulfl micü aurü curatü naturala în formă de 
beţe şi tóté în greutate de aprópe 2 chilograme, cu ne- 
însemnatulü preţfl de 4 8 8  fl., pe ?are, cum pretindü, 
voiau së-iü dea unui aurarü de aci ca së-lü topéscâ şi 
apoi së-là trimétâ la monetăria din Viena. Sâmbăta tre
cută afla poliţia despre acésta, luà dela schimbători au- 
rulü, care represintă o valóre de celü putinü 3 3 0 0  fl., 
şi fâcù arătare la judecătoria penală competentă, deórece 
esistă momente de aprópe sigură bănuială, că acestü aurü 
provine dela unü furtö.

Raportu poliţienescu, —  N’ai nevoiă să pricepi 
multă inetereologiă, pentru a prognostica cu siguranţă 
matematică că la tărgula anuala de tomnă va ploua. 
Aşa şi tergulă de ăsta ană, ce a trecuiâ, a începută cu 
ploiă şi zăpadă şi a încetată cu ploiă, şi încercarea ce 
rului de a ’şl da în cjiua dânteiu o înfăţişare mai veselă, 
pentru ca să mai dea speranţă spiritelorO deprimate, » 
fosta slabă şi prea târejiă, Din puncta de vedere poli- 
ţienesca însă se pote privi acesta tergă ca isbutită, întru 
câta poliţia a avută forte puţina lucru. Deja recunos- 
cerea întreprinsă pe întregă teritoriuia oraşului a fostă 
însoţită de succesQ potrivită, dovadă cu praxa întrebuin
ţată mai nainte de poliţiă faţă cu pungaşii a avutu e- 
fectă. Pe când altă dată poliţia prindea mulţi pungaşi, 
bărbaţi şi femei, de rendula acesta numai câţiva nepre 
văzători, cari sperau să facă bune treburi, au avuta des- 
amăgirea de a se gândi timpă de 2 cjile în arestă a- 
supra stagnării afaceriloră de a’şi pune la disposiţiă 
mutra, ca să li—o ia fotografulâ poliţiei. Acestei împre
jurări e a se mulţămi, că la terga numai câteva furturi 
mai mici s au comisă. Ună singură pungaşă din cei 
mai cunoscuţi, care deja împodobesce albumula crimi- 
nalilorO, cutezase în ultima (ji a tergului să vină la Bra
şova; der deja la primulă furtă tu lovită de răsbună- 
torea Nemesis şi pusă la umbră.

Doi schimbători de bani din locă cumpăraseră acumj

Dare de semâ şi nmlţămită publica.
(Urmare şi fine din Nr. 223)

29. Dela On. domnü George Codru, notarü cer- 
cualü în DrâguşO, 2 fl. 50 cr. v. a, colectaşi prin prima
rulü Danilă Popa din comuna Viştea superiórá. Suma
2 fl 50 cr. v. a.

30. Dela On. domnü D. C. Panţu, comerciantü în 
Brăila (România) 170 lei noi, colectaţi dela p. t. domni:
D. C. Panţu, comerciantü 10 lei noi, Costache C. Panţu, 
comerciantü 1 leu nou, Nicolau S. Bîrzănescu, farmacistü 
8 lei noi, Anonimü 1 leu nou, C. 1. Olteanü, contabilü
2 lei noi, P. Bancotescu, comisioner 10 lei noi, Anonim
4 lei noi, G. Avisalom, comisionerü 2 lei noi, Anonim
3 lei noi, I. Petrescu, învăţătorO L leu nou, I. N. Fra- 
teşO, comerciantü 5 lei noi, S eíanü Beloiu, comerciantü
6 lei noi, Nicolae V. Perlea, comerciantü 10 Iei noi, 
Aureliu Bunea, comerciantü 2 lei noi şi I. Alexe Frateşfl, 
comerciaotü 5 lei noi, totî din Brăila şi Societatea »Car- 
paţii* Secţia Il-a din Brăila 100 lei noi. Suma 170 lei 
noi. Suma acésta de 170 lei noi în bancnote românesci 
s’a schimbata (prefăcută) la societatea de economiă -Fur
nica“ din Fâgăraşa în 72 fl. v. a.

31. Bucatele: greu, şi cucuruzü, cari s’au mai a- 
dunatü în cancelaria comunală din Galaţi s’a véndutü 
pentru preţulO de 2 fl. 80 cr. Suma 2 fl. 80 cr. v. a.

Sumele de sub punctele 23—31 a dărei acesteia 
de séma, cari facü la olaltă 125 fl. 87 cr., s’au împăr- 
ţito nenorociţiloră incendiaţi din Galaţi în 11 Septemvre 
1887 st. n.

Peste totü la acestü comitetü de ajutorare s’au adu
nată şi împărţita pănă acuma urmátórele sume de b a n i:

a) 400 fl. 80 cr. v. a. împărţiţi incendiaţiloră la
10 Maiu a. c. st. n.

b) J.26 fl. 61 cr. v. a. împărţiţi incendiaţilorfl la
5 Iunie a. c. st. n.

c) 125 fl, 87 cr. v. a. împărţiţi incendiaţîlorfl Ia
11 Septemvre 1887. La olaltă dér s’a adunatü şi îm
părţită suma de 652 ft. 28 cr. v. a ce de sigurü a con
tribuita la alinarea muítorü suferinţe şi lipse.

Le mulţămimO din inimă Onoraţiloră domni colec- 
tanţi şi generoşilorO contribuenţî in numele nenorociţi- 
iorü incendiaţi din Galaţi, şi ne deobligămfl a publica şi 
mai departe ori-ce ajutóre cari vorü mai încurge şi după 
acésta în favoruiü nenorociţilorO din acéstá comună. 

G a l a ţ i ,  16 Septemvre 1887. st. n.
loanu Tur cu, Nicolau Aronu,

preşed. corn. de ajut. secret, com. de ajut.

SOIRI TELEGRAFICE.
(Serv. part. a »Gaz. Trans.«) 

D O RTREC H T, 24 Octomvre. —  Contele 
de Paris a datü éri unü prânzii. Numele ce- 
lorü cari au luatü parte se ţinui secrete din or
din ulü contelui. Eri şi a<Ji au sositü ârăşl alţi 
visitatorî. Tóté hotelurile suntü ocupate. Adu
narea se pare că are unü scopü multü mai se- 
riosü decâtu o simplă întrunire amicală.

Numere singuratice din „ Gazeta Transillva- 
nieikC ă 5 cr. se potu cumpăra în totungeria 
lui I. Gll OSS, şi în librăria d-lui Nicolae 
I . Ciur cu.

Ediíorü şi redacíorü responsabilă : Dr. Anrel Mureşianu.

Câţi-va călători se scoborîră, între alţii unü bëlrânü 
frumosü cu barba albă, cu faţa încă plină de vieţă, cu 
ochii albaştri; era îmbrăcata íntr’unü costumü surü de 
vênatü, cu ghete, şi pe traista cea môle avêndü aternată 
o puşcă.

Ela se îndrepta spre d-lü de Werriéres cu unü mersü 
sprin*enü şi vioiu.

— Bună (Jiua, rnarchisule, (Jise elü cu o voce dulce 
şi sonoră.

Pe buzele marchisuiui se vëcîù unü surîsü care 
lumina o clipă palida’i şi séca’i faţă.

— Puteai crede, dise elă dup’o pausă de o clipă, 
ca Hubert sé nu fi venitü ?

— Să mergemü, să mergemă, rnarchisule, d-ta te 
afli bine, şi n’avemü trebuinţă de doctorulü pentru ea să 
putemü véna vr’unü fasană séu chiar şi vr'unü mistretü. 
Pe drumü trenula nu se opresce decâtü câteva minute.

Servitorulü veni să însciinţeze că află-se unü com- 
partimenlü golü, în care inai àntèi intrară cele două ti
nere. Domnulă de Werriéres, ceva mai animatü prin 
sosirea bătrânului venătoră, care se chema de Fon teilles, 
intrà asemenea urmatü de cei doi tovarăşi ai săi.

Locomotiva se puse ér în mişcare; şi cu grabă 
străbătu spre Charleville. Fonteilles îşi enara pe largű 
pSţăniile sale de venată; marchisulü oà(Jù ârăşi în fan- 
lasferiile lui, çi René privea la profilulü celü finü alü

Ioanei, ai cărei ochi erau îndreptaţi spre peisagiulû ce 
fugea cu iuţâlă ; gardurile vii, arborii, colibele, păreau că 
sboră înainte.....

Ioana le privea cum trecü, dér se părea că respiră 
cu greutate; deodată îşi íntórse capulű spre René, şi elü 
vë<Jù cum pe marginea genelorü ei lungi strălucea câte-o 
lacrimă....

Unü momentü după aceea, Ioana rîdea conversânda 
cu sora sa. Ce straniă enigmă este fata asta!

Era pe la amétjï, când ajunseră la gara dela Char- 
levsîle. Unü carü vechiu îi aştepta ; rótele-i erau într’o 
stare atâtü de rea, încâtü Fonteiiles striga:

Cum să póte, rnarchisule, de n’ai dispusü să se 
repare acéstá trăsură? Decâtă să mă suiu în ea, mai 
bucuroiü më ducü pe josü, nu voiu să mă pericliteze mer- 
géndü în acéstá trăsură ce te bagă’n spaime.

Haid se plecàmü, vino, dise Ioana cu surîsulü ei 
drăgălaşă, dă’ml mâna să mă suiu, unui venătoră bravü 
ca d-ta nu-i e permisü să refuse esemplulü ce i la dau/ 

Totü vorbindü, ea’şi desbrâcà mantaua şi rămase 
în costumü surü vènâtorescü. Jacheta i se aşeda forte 
bine pe umeri şi pe taliâ, póla preste totü de pluşă îi 
ajungea pănă la genunchi; pulpele-i delicate erau strânse 
în ghete cu tureci lungi de coíóre galbină, şi sub mica 
ei pălărîă cu pénà de vulturü, faţa ei dulce avea o es- 
presiune plină de farmecü.

Bëtrânulü Fonteilles subjugatü cu totulü nu mai 
refusa de a urma Ioanei şi Măriei, cari se suiseră deja 
în căruţă.

Castelulü marchisului era fórte aprópe de cetăţuia 
Sombreffe ; şi când întrâ trăsura în spaţiosa curte de 
onóre, tinerele fiice şi tatálü lorü, în spre trecere, fuse' 
seră deja salutaţi de mai mulţi dintre locuitori.

Ce clădire de ună aspectü bizarü şi posomorîtü mai 
era acestü castelü ! Turnulü, se c|ice, că data din secu- 
lulü alü 12-lea, celelalte părţi aparţinâu epocelorü dife
rite, şi totulü forma o grămădire de lucruri nepotrivite.

René observa imediată starea ruinată a edificiului, 
desolarea curţii, în parte depavată, căderea zidurilorü din 
prejmuire,

O serviíóre bătrâna conduse pe tînërulü în odaia 
ce-i era destinată. Pentru a ajunge acolo, elü trebui 
să urce o scară în formă spirală şi să trécá pfintr’unü 
lungü culoarü, în carele rëspundéu celü puţinO o duzină
de uşi.

Odaia lui René era situată, fără puţinO, aprópe în 
mijloculü coridorului carele în partea opusă dela acela 
unde se afla scara de forma spirală, era tâiatü în unghiu 
dreptü printr’unü altü culoarü.

—  Aceste suntü odăile amicului? întreba René pe 
bătrâna servitóre. (Va urma.)
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Oursolti ia do ^Ti*fia
din 80 Octomvre « . a. i SH7

96 50

Rentă de aurft 5% . . . 9910  
Rentă de hârtiă 5°/0 . . 86.— 
împrumutul 0 căilortt ferate

u n g a r e .......................... 149.25
Amortisarea datoriei căi- 

lorfl ferate de ostii ung.
(1-ma emisiune) . . . 

Amortisarea datoriei căi- 
lorfi ferate de ostfl ung.
(2-a emisiune) . . . . ------

Amortisarea datoriei căi
lor« ferate de ostii ung.
(3-a emisiune) . . . .  112 — 

Bonuri rurale ungare . . 103.70 
Bonuri cu cl. de sortare 1C4.— 
Bonuri rurale Banat-Ti-

m i ş i i ............................... 104.—
Bonuri cu cl. de sortare 104 — 
Bonuri rurale transilvane 104 25

Bonuri eroato-s tavo tiu . . 
Despăgubire p. dijma de

vinii ung.......................
împrumutul^ cu premiu

ung.............................• •
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului 
Renta de hărtiă austriacă 
Renta de arg. austr. . . 
Renta de aurii austr. , . 
Losurile din 1860 . . . 
Acţiunile bănceî austro-

ungare ..........................
Act. bănceî de ereditii ung. 
Act. bănceî de credita austr 
Argintul fi -—. — GalbinI 

împărătesc! . . . . 
Napoleon-d’orI . . . . 
Mărcî 100 împ. germ. . . 
Londra 10 Livres sterlinge

104 25

122 80

123 25 
89 35! 
82 60 

111 50 
135.25

887 — 
284.75 
.283.70

. 5 93 
9.93 

61 40
125 50

B u r s a  d e  B u e u r e s c l .

Cota oficială dela 5 Octomvre st. v. 1887.

Cump. vend.

Renta română (5°0). . ■
Renta rom. amort. (5 °/0)

» convert. (6°/0) • • 
împr. oraş. Buc. (20 fr.)
Credit fonc. rural (7 °/0) * •

* „ ,, (5°/o) •
» > urban (7 °/0) •

,  (6°/0) • •
» (5°/0) • .

Banca naţională a României 500 
Ac. de asig. Dacia-Rom.

« » » Naţională 
Aurii contra bilete de bancă
Bancnote austriace contra aurO.

Cursuiu pieţei Braşcyy

din 21 Octomvre st. n. 1887.

9 3 1/a 9 .»/«
9 6 — 97—
91— 92—
34— 3 6 -

105— 106—
9 1 8/* 9 2 1/*

103— 104—
96— 97—
87 V, 88 V,

î i ------- _

14 M, 15.—
2.03 2.04

Bancnote românescî . . • • Cump. 8.56 Vend, 8.53

Argint românesc . . . • . » 8.50 » 8.55

9.87 * 9.92

> 11.21 » 11.28

10.21 » 10.36

5 8 6 » 5.90

Scrisurile fonc. »Albina» 6°/o . » 101.— » 102.*-

n * ~ » 5°/o . „ 9 8 . - - 9 9 .-

, » 109.— » 1 1 0 .-

Oiscontulü . . . 7— 10°/9 pe anü.

Carne de vită
bună şi próspéta

Kilo 3 0  cr., aşa dér cu 4 cr. mai eftină ca 
în orî-ce altă măcelări;!, se capetă de Sâmbătă m 
íncóce 22 Octomvre a. c. în prăvălia de sub XX 
casa sfatului. 2 -2

3 0 ^ 0 8 8 8 8 8 8 8 0 9 8 8 0 )

(Avisű d-lorü abonaţi!
R u g ă m ii pe d-nii a b o n a ţi ca  la  re în o irea  p renu m eraţiu nei sé 

b in ev o iască  a scrie  pe cu p on u lii m andatu lu i postalu  şi n u m en i de pe 

fâ ş ia  su b  care  au  prim itü  ^ a r u lü  nostru  p ân ă acum a.

D o m n ii ce  se abonézá din nou sé b in ev o iască  a scrie  adresa

lám u ritü  şi sé a ra te  şi posta u ltim ă.
D é cá  se iveseü  ire g u la rită ţi la  p rim irea f a r u lu i  onor. ab o n aţi 

su n tü  ru g a ţi a ne în cu n o sciin ţa  im ediatu  prin carte  poştale, ca  în  catu 

depinde dela noi, sé se delătureze. A D M IN ISTR. VGAZ. I E  ANS

Trenulü
Trenulü

Trenuíö
Trenulű

Trenulö
Trenulü

Trenulü
Trenulü

a) Dela
b)
c)
d) 
e)

a) Dela
b) „
c) Din
d) „ 
e) »

1. Plecarea trenuriloru:
1. D ela Braşovu la  P e ş ta :

de persone Nr. 3 0 7 : 7 ore 20 de minute sera. 
mixtQ Nr. 315: 4 ore 01 minută dimineţa.

2. Dela Braşovu la  B u cu resci:
acceleratâ Nr. 3 0 2 : 5 ’ore 37 minute dimineţii, 
mixta Nr. 318:  1 oră 55 minute după amecji.

II. Sosirea trenuriloru:
1. D ela P eşta  la  Braşovu :

de persone Nr. 3 0 8 : 9 ore 46 minute înainte de am6(jî. 
mixta Nr. 3 1 6 : 9 6re 52 minute sera.

2. D ela B ucuresci la  B raşovu : 
accelerata Nr. 301 : 10 ore 12 minute sera. 
mixta Nr. 317 :  2 6re 32 minute după ame4i.

A. Plecarea posteloru:
BraşovO la Reşnovu-Zernescî-Branu: 12 ore 30 

„ Zizinu: 4 ore după am^^i. 
în Secuime (S. Georgi): 1 oră 30 minute n6ptea.

5J la Făgăraşul 4 ore dimin6ţa.
” la Săcelei 4 6re dimineţa.

B. Sosirea posteloru:
Reşnovu-Zernescî-Branu  la B ra şo v fi: 10 6re înain le <îa am eijî. 
Zizinu la BraşovO: 9 ore a. m.
Secuime la BraşovO: 6 <5re sera.
Făgăraşu  la BraşovO: 2 6re diminua.
Săcele la BraşovO: 6 6re 30 minute s6ra.

min. după amecji

Mersulù trenuriloru
Valabilü dela I luniu st. n. 1886.

pe linia P r e d e a l f t - B u d a p ^ t a  şi pe linia T e l u f t t - A r a d t t - B u d a p e r t a  a calei ferate orientale de stattt reg, nng.

r r e d e a l ü - B u d a p e s t a

Bucuresci

Pr«d«alâ

TimişO

BraşovÜ

Feldióra
Apatia
Augustinö
Homorodü
Haşfaleu

Trenü Tren 1 Trenü | Trenn 
de accelerat omnibus |omnibn» 

persóne I |

4.30

9.12
9.35

10.12

SigWför*
Elisabetopole 

MediaşQ 
Copsa miei 
Micăsasa 
Blaşiu
CrăciunelQ

Aiudö 
Vinţulti de susö 
Uióra 
€ocerdea 
Shirisft 
Apahida

Cluşia
Nedeşdu 
Qhirbéu 
Aghiriştt 
Stana 
Kmedinö 
Ciucia 
Bucia 
Bratca 
Vadü
Mező-Telegd 
ITugyi-Vásárhely 
Veneţia-Oră^ii

Oradia-mare
P. Ladány 
Szolnok 

: Buda-pesta
Viena

7 20
7 57
8 24 
8.47 
9.29
9 37 

10 53 
11.00 
1 1 3 4  
12.03 
12.26 
12.42

1.11 
1.23 
2.06 
2.27 
2.49 
2 56 
3.12 
3.46 
5.01 
5.21

6 0 1
6.19

4 0 1  
4.47 
5 28

5.59 
6.49 
8.35 
9.02 
9.12 
9 56

10 37
10.59 
11.16

11.37
12.16
12,33

1.51
2.18
2.48
2 56
3 64
4 51 
5.28
5 56

7.30
1.14

1.45

2.32

7.12 —
7.41 —
--

I

8.20 —
8.46 —

_— Trenü
de

9.11 persóne

9.16 10.50
10.37 1.33
12.20 4.24
2.15 10.05
— 2.15
8.0Ö —

B u í l í i p e s t a - P r e d e a l ü

Trenü
de

persóne

6 37
6.58
7.14
7.29
7 56
8 18
8 58
9.15
9.34
9 53 

10 28 
10 47 
10.57 
11.07 
11.19

1.16
3.29
6.33

Viena
Budapesta
Szolnok 
P. Ladány 
Oradea mare 

Venţia-Orădii 
Fudi-Oşorheiu 
Teleagü 
Vadü 
Bratca 
Bucia 
Ciucia 
Huiedin 
Stana 
Aghiriş 
G1 â’’bSu 
Nedişu

Clluşin

Apahida
«Jliirişj

Oncerdea j

Uióra
VinţulG de sasti 
Amdft 
îsinşfe 
Crâciunelâ 
BUşfl 
Micăsasa 
Oopşa mie. 
Mediaşă 
Klisabetopole 
B'giş6ra 
iaşfalen 

ciomorod 
AugustinO 
Ipatia 
feldióra

11.10
2.— 7.407.40

11.05 4.05 10.42
2 02 5.47 2.02
4.12 7.11 4.78

11.00
11 19
12 33 

1.01 
1 11 
1.18 
1.05 
1.46 
2.25 
2 5 0  
3.03 
3.35 
4.01 
4 .20 
4.55 
5.42

7.33
8.04

8.58
9.28

10.31

6.C5
6.20
6.38

Sraşovă
Timişîi

Frade&Iü

Bucuresci

6.01
7.27
8.08
8.36
9*06
9.46 5.37 —

___ 1.55
6.20 2.53
6.47 —

11.30 3.28
— 9.35

7.08
7.36
9.16
9.53 

10.— 
10.09 
10.19 
10.48 
11.55 
12.34 
12.52

1.34
2.13
2.46
3.31
4.32
5.02
6.53
7.43
8,23
9.02
9.52

T e l i s s é -  t s  a d f e - B u d a jie s ia

Trenü
omnibus

Trem  
de pers.

Trenü de 
persóne

T e i a ş ă
Alba-Iulia
Vinţuia de josü
Şibotti
Orăştia
Simeria (Piski) 
Deva 
Branicica 
Ilia
Gurasada
Zam
Soborşin
Bërzova
Conopü
Radna-Lipova
PaulişO
Gyorok
Glogovaţfi
A r a d f t

Szolnok

B n d a p e s t a
Viena

11.24
11.59
12.30

1.01
1.32
2.32 
2 52 
3.23 
3.55 
4.08 
4.25 
5.30
6.27 
6.47
7.28 
7.43 
7.59 
8.28 
8.42 9.17 

2 32

3.00
3.59
4.22
4.51
5.18
6.15 

6.35 
7.02 
7.28 
7.40 
8.11 
8.46 
9.33 
9.53 

10.27 
10.42 
10.58 
I I  25 
12.31 
4 5 °  
5.12

B u d a p e s t a - A r a d f t - T e i t i ş f t .

Trenü de 
persóne

Trenü 
de peraóne

8.20
—  1 6.05

V i e n a
f$aidape&É!%

m iliő k  /

A ia d &
Glogovaţfi
Gyorok
Pauliş}
Radna-L»pova
Conopü
Bérzova
Soborşin
Zam
Gurasada
Ilia
Branicica
Deva
Simeria (PisM
Orăştiă
Şibottt
Vinţuia de josü 
Âîba-Iulia
T © fu ş&

11.10 12.10

TrenS
omnibni

8.20 9.05 —
11.20 12.41 —
11.35 5.45 —

4.30 6.— —
4.43 6.13 —
5 07 6.38 —
5.19 6.51 —
5.41 7.10 —
6 09 7.37 —
6.28 7.55 —
7 25 8.42 —

8.01 9.12 —
8.34 9.41 —
8 55 9.F8 —
9.19 10.17 —
9 51 10.42 - ,

10.35 11.07 —
11.11 11.37 —

11.43 12.— —
12.18 12.29 - -
12.36 12.46 —

. 1 29 1.41 —

A ra4Îft"T isaa iIş0ra

i r a á ú
Aradulă nou
Mémetfe-öágb
Vinga
Oreziíalva
Mercziíalva
T i m í f é r a

Tronú
omnibus

5.48

Tronfi de 
psrsónsi

e.19
6.44
7.10
7,47

9.02

Trenu
mixt

6.05
6.33
6.58
7.29
7.55

T isB afisóra-A rad fe

N o t a :  Órele de nópte suntö cele dintre liniile gróse.

Tipografia ALEXI Braşovft. Hârtia di» fabrica lui Martin Kopony, Zernesoi

T i i & i f ó r a
Merczifalva
Orczifalva
Vinga
Németh-Ságh 
Aradulă nou

Trenü de 
j peraóne

6.25

7,46
8.15
8.36
9.11
9.27

Trenü de 
persóne

Trenü
omnibus

5.00

S i a t e r i a  (Piski) F ® ir o ş e n *

:.ri i i B e r l a
Stroiu
Ha|egü
Púi
Grivadia
Baniţa
F © tr o ş e i2 l

Trenü do 
persóne

Trenă
omn-íbcB

TrenS
mixt

2.42
3.25
4.16
5.11
5.58
8.40
7.12

F e tir© şeai Ï— S i m e r i a  (Piski)

Trenü 
de pers.

Trenü
omnibus

6.32
7.02
6.23
8.01
8.17

P e t r o ş e i i Î
Baniţa
Grivadia
Pui
Haţegă
Streiu

Treni
mixt

6.10
6.53
737
8.20
9.01
9.52

10.31


